

楊何蓓茵：國務院港澳辦協助培訓 公務員學院辦系列講座 讓公務員了解中國如何影響世界



公務員

如果有所需求，將會提供必要的支持與協助。楊何蓓茵說，公務員學院將會推出名為「撮合南北：多極世界中的中國」的系列講座，邀請內地及海外知名學者和領袖作嘉賓講者，協助香港特區的公務員了解中國作為多極世界中重要一方對世界的影響，並探討作為香港公務員應如何運用語言和文化閱歷等優勢，發揮聯繫國家與世界的獨特作用。

為協助香港政府公務員更好地認識國家、提升能力，特區政府支持多名公務員參加第一屆北京大學高級公務員公共管理碩士課程，楊何蓓茵一行是次在京出席了課程2024年畢業典禮。在會面中，她向王靈桂副主任介紹了特區政府公務員的最新情況和工作進展。

14名高級公務員順利碩士畢業

她表示，該碩士課程由無到有的誕生過程，離不開國務院港澳辦的大力支持和協助。今次有14名高級公務員順利畢業，學員們經過在北京一整年的沉浸式學習，並在第二年工餘時間撰寫畢業論文。課程涵蓋了國家政治、公共管理、「一國兩制」方針的認識、憲法和基本法共同構成的憲制秩序、國家的總體發展及戰略布局等，大大提升學員對祖國的認識。

課程中融入了社會實踐環節，楊何蓓茵介紹，學員們得以加深對內地不同地區發展狀況的理解。她舉例說，首屆學員曾赴雲南省彌渡縣進行實地學習，親身感受到國家在脫貧攻堅戰中展現出的堅定決心與不懈努力。當地政府根據各個鄉鎮的獨特情況，制定了相應的扶貧政策，以一片真心為村民謀求福祉，齊心協力打造美麗家園。

第二批學員到甘肅省敦煌市調研，並與人稱「敦煌女兒」的敦煌研究院名譽院長樊錦詩進行深入交流。87歲的樊錦詩向學員分享過去60年守護莫高窟的心路歷程和感人故事，她年輕時放棄在大城市生活，勇於接受挑戰，為莫高窟的考古工作奉獻一生。「樊院長的故事也令公務員同事深受啟發，公務員要有堅毅的精神，以及為人民服務的心，才能做好公務員的工作。」

「香港公務員通過與其他省市的公務員交流，提升對國家的認識。」楊何蓓茵說，新時代的公務員，要有「以民為本」的精神，堅定為人民服務的心，期望為香港公務員提供高質量培訓，公務員學有所成，更好地為民謀福祉，建設香港社會、貢獻國家所需。通過課程，公務員親身見證內地官員全情投入為人民謀福利，體現了士大夫精神，認識國家以民為本的治國理念，豐富了他們的閱歷。

冀千公僕讀國事研習課

她預告，第三屆16名高級公務員已獲北京大學錄取修讀課程，將於9月前往北京開展一年的學習生活。她期望每位學員都學有所成，並於學成歸來後為國家、為香港社會和市民謀福祉。

國務院港澳事務辦公室副主任王靈桂7月2日在北京會見香港特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵一行。楊何蓓茵回港後，日前接受大公文匯傳媒集團專訪時引述，對方鼓勵局方繼續做好工作，同時承諾在公務員培訓

方面，如果有所需求，將會提供必要的支持與協助。楊何蓓茵說，公務員學院將會推出名為「撮合南北：多極世界中的中國」的系列講座，邀請內地及海外知名學者和領袖作嘉賓講者，協助香港特區的公務員了解中國作為多極世界中重要一方對世界的影響，並探討作為香港公務員應如何運用語言和文化閱歷等優勢，發揮聯繫國家與世界的獨特作用。

◆大公文匯全體媒體記者 吳俊宏



◆7月2日上午，國務院港澳辦副主任王靈桂在北京會見楊何蓓茵一行。國務院港澳辦網頁圖片



◆香港特區政府高級公務員公共管理碩士課程的第一屆學員日前在北京大學政府管理學院畢業。

除了該課程外，楊何蓓茵表示，在疫情期間停滯不前的實體培訓工作已經全面復常，在香港以外院校進行的培訓也得到良好進展。除了專為有潛質高級公務員而設的兩年制北京大學高級公務員公共管理碩士課程，內地9間院校與局方協辦的國家事務研習課程，去年共有800多名公務員參與，期望今年能有1,200名公務員參與。

此外，局方在2021年底成立公務員學院，希望保質保量地進行大規模公務員培訓課程。由公務員學院與北京大學合辦的「一國兩制」及當代中國深入研習課程於去年7月開班，並邀請了多位重量級的教授親自來到香港授課，講座包括「一國兩制」、當代中國社會、經濟、科技發展、如何以新質生產力實現二十大的中國式現代化和高質量發展兩大任務等內容。

今年正值新中國成立75周年，學院將會推出中國近代史專題研習課程，提升公務員對國家百年奮鬥史的認識，探索香港在中華民族復興歷程中的角色和貢獻。



◆楊何蓓茵接受大公文匯傳媒集團專訪。大公文匯全體媒體記者林良堅攝

政府推新版公務員守則是重頭戲

楊何蓓茵在專訪中回顧了過去兩年局方的工作。她表示，今年6月初頒布的更新版《公務員守則》是重中之重。守則的重要性在於清晰闡述公務員在「一國兩制」下的憲制角色和責任，並有系統地列明公務員作為行政機關一員，必須恪守的12項基本信念，包括維護憲制秩序及國家安全等。守則是重要指南，對大家的日常工作行為起指導作用，讓整個公務員團隊能夠以同一套基本信念和操守準則服務市民、建設香港社會、貢獻國家所需。

在簡化處理工作表現持續欠佳人員機制方面，局方亦取得進展。楊何蓓茵表示，局方檢視了有關機制，在符合程序公義，有效保障有關人員的合理權利下，精簡了程序，使機制具成效和效率，希望未來的公務員隊伍，能夠在做事效率方面有所提升，做到精益求精，在公務員行為操守方面，保持高水準。

精益求精，在公務員行為操守方面，保持高水準。

精簡人手 三年少2000鐵飯碗

在公務員編制方面，為確保公共財政的可持續性，會繼續維持公務員編制零增長，由2021年3月至今，編制已減少近2,000人。楊何蓓茵解釋編制減少是由於政府部門利用科技或減省不必要的工序，再調配人手。



◆公務員守則對公務員的日常工作和行為起指導作用。資料圖片

講好公務員故事 盼獲認同兼吸才

「我們會說好公務員的好故事，讓市民了解這些默默奉獻的公務員背後的故事。」楊何蓓茵表示，社會的正常運轉離不開一群公務員的默默付出。她舉例，上世紀七十年代，發生嚴重的山泥傾瀉，不但摧毀了市民的家園，甚至奪走了生命。然而，近年來，山泥傾瀉的風險已大幅降低，這要歸功於公務員同事的努力，他們提高了山坡的穩定性，從而減少了大型山泥傾瀉的發生概率。



◆公務員信息有助於吸引更多人才加入公務員行列。資料圖片

「有一批土力工程師在每時每刻對香港天然山坡的山泥傾瀉風險進行評估和研究，運用科技來管理這些風險。」楊何蓓茵強調，公務員的工作會與時並進，通過科技達至更好的效果，例如利用無人機、機械狗等工具，代替工程人員在高風險的環境下進行視察和收集數據，有助保障同事的安全及提升工作效率。

她又分享了公務員團隊一個冷門的職位——爆炸品主任，該工作主要包括監管地盤爆炸工程，協助業界使用爆炸品同時保障市民安全。這些職業和故事往往是市民不易了解的一部分，因此，讓市民了解這些信息並獲得他們的認可，對增強公務員團隊的凝聚力、提升成員的歸屬感和工作滿足感至關重要，也有助於吸引更多人才加入公務員行列。為此，局方會持續在社交平台分享各種故事，以傳揚公務員的正面形象和貢獻。

讚「快聘」手法創新值得參考

在是次訪京期間，公務員事務局局長楊何蓓茵參觀了短視頻直播平台快手位於北京的總部園區，了解快手的短視頻及直播在各行各業的應用。她對快手「快聘」就業平台留下深刻的印象，該平台透過直播提供真實職位配對，宣傳手法創新。特區政府招聘公務員是以公開、公平競爭為原則，仍然以實體面試、筆試為主，但在招聘臨時合約的職位，她認為快手「快聘」有值得參考的地方。

談到特區政府近年的招聘工作，楊何蓓茵形容：「各項工作都有所突破。」去年6月，特區政府公布擴展投考需學士學位學歷要求公務員職位的資格至就讀大學三年級的學生，現時已有30個職系/職級會考慮下一屆畢業的大學生或研究生。

◆香港與深圳去年底已啟動公務員交流協作項目。資料圖片



香港文匯報訊（記者 藍松山）有香港立法會議員昨日在立法會會議上就公務員的外派和交流作出書面質詢，詢問香港特區政府有否機制外派公務員到公營機構、法定機構及半官方機構「掛職」，以及下一階段交流計劃的籌備工作詳情及進度如何等。公務員事務局局長楊何蓓茵回覆表示，該局正與廣東省政府商討下一階段計劃

報考公務員試人數大增

她指出，新措施反應熱烈，報考綜合招聘考試、基本法及香港國安法測試的大學生由上一輪（2023年6月）的2,500人，大幅增加至2024年6月的約4,600人，增幅超過80%，當中約35%為下一屆畢業的大學生。報考政務主任、行政主任和相關職系聯合招聘（俗稱JRE）的人數由2022/23年度的約15,180人增加至2023/24年度的約21,000人，增幅約38%，其中報考的大學三年級學生約600人。

楊何蓓茵提到，去年9月和今年5月，曾到較多香港學生就讀的位於北京、上海、深圳、廣州和廈門的大學，宣傳特區政府提供的就業機會。通過講座和模擬面試，讓內地港生大大提升了對香港特區政府公務員的了解，又表示他們有意在畢業後報考。

港擬與灣區外內地城市重啟公務員交流

的安排，包括廣東省選派公務員到香港特區政府部門交流的安排。政府也正籌備與粵港澳大灣區以外其他重點內地城市重啟公務員交流活動，計劃在今年下半年簽署交流協議書，具體安排有待落實。

楊何蓓茵在回覆立法會議員陳祖恒質詢時表示，政府非常重視公務員與市民的溝通和互動，了解市民生活的實際情況，掌握社會輿情。同時，由於香港是一個國際城市及外向型經濟體，特區政府也注重培養公務員的國際視野，因此政府鼓勵各部門的公務員多到前線，多接觸地區市民和各界，直接體察社會問題，親身了解不同界別的運作情況。

同時，政府會透過不同的培訓及外派交流活動，擴闊公務員的視野和經驗，增強他們的綜合能力，以持續提升公共服務的質素。

部門公務員紮職前暫駐決策局

楊何蓓茵表示，公務員事務局轄下公務員學院安排具晉升潛質的

部門公務員暫駐各決策局，為期6個月。暫駐人員會參與不同政策層面的工作，包括處理立法會事務、協助推行公眾諮詢和政策宣傳推廣、協調各專責項目小組的工作等。

她指出，決策局暫駐計劃可以增進部門人員對其專業範疇以外的公共政策執行的了解，提供機會讓公務員與社會各界人士更多互動交流，並推動公務員團隊的共學和協作文化。為進一步擴闊公務員的眼界，不同部門會與國際組織合作，借調公務員到相關機構短暫工作，一方面促進雙方交流合作，另一方面培養公務員的國際視野。

楊何蓓茵又表示，在中央政府和外交部駐港特派員公署的支持下，首兩批共17位青年公務員獲外交部推薦以中國人員身份參與聯合國初級專業人員方案，在聯合國總部或其屬下機構任職。特區政府會持續發掘機會，讓公務員在國際舞台上豐富閱歷、發揮所長、說好香港故事及貢獻國家。